

《云江25·“缘”梦集》⑨

# 姚笃树 审核把关13年 保证每一笔助学金都“走”对路

■记者 金冬冬 蔡自祥

作为“云江助学”活动的把关团队，马屿镇红十字会爱心志愿服务队一直奋战在爱心助学第一线。而这支队伍的负责人姚笃树，正是“云江助学”在全市23个乡镇(街道)推行的联审联办机制中，把守第一道审查关口的典型代表。13年来，他带领团队通过面对面交流、实地走访，严格把关，确保每一笔助学金都精准送达最需要、最困难的家庭，成为困难学子求学路上的“及时雨”。

**受访对象:**姚笃树  
**职务:**马屿“爱心之家”负责人、马屿镇红十字会爱心志愿服务队队长

2011年的夏天，我无意间在网上刷到了瑞安困难大学生资助的活动，便抱着试试看的心态申请加入。当时正好被安排到马屿片区，我开始走访申请助学金的困难大学生家庭，审核他们的资格。

其中有一户家庭，让我至今难忘。我根据申请表地址绕了好几圈，愣是找不到门，当时我握着电话，有点发懵：“我连门都找不到，能出来接一下我吗？”这时，一个身影从稻草堆里钻出来，边上掩着的一块旧木板就是这户人家的门。那一刻，我被深深触动，回瑞安的路上，那扇简陋的木门在我脑子里挥之不去。几天后，我郑重地对妻子说：“马屿还有太多困难的人没被发现，没人帮助，我想去当这个引领者，把社会上的一些力量和爱心带到马屿去。”

这一去，就是13年。2012年，我们咬牙关掉了在瑞安办得正红火的培训机构，夫妻俩正式扎根马屿，成立了“爱心之家”，协助马屿镇红十字会走访审核困难家庭的资格，我也成了“云江助学”的专职“爱心探路者”。每年七月下旬到八月初，暑气蒸腾，我们走遍乡间小道，叩开一户又一户申请助学金的家庭。作为土生



土长的马屿人，我很熟悉附近村落，走访起来方便些，一年下来总要跑上几十户，甚至上百户。

这么多年的审核，我心里有一杆秤：首先看房子，必须是老旧屋子，家里没有冰箱和空调，更别提汽车、金饰、高档手机了。作为“联审联办”的第一道关口，我必须拥有火眼金睛。有一年，我看到申请材料写着“家境困难，住老屋”，结果到了才发现对方住的是一栋别墅。我们就向上级汇报，建议取消其申请资格。我们还要走访申请家庭的邻里，摸清申请人有没有隐瞒的房产。爱心，必须送到真正需要的人手上，这就是我们“第一关”的责任。

还有一户人家，也让我印象深刻。当时其家里的情况让我很震惊：一只悬挂的白炽灯泡是唯一光源，家里没有电器，也没有厨房、卫生间，木板拼成的桌子上，盖着半个破旧的菜罩。学生的母亲掀开罩子，里面是仅存的四分之一的西瓜，但她坚持要切给我们吃。那一刻，我和同行的志愿者都忍不住落泪。那一块西瓜，可能就是他们全家当晚的菜。

13年里有不少人疑惑，会问我：“你

当年放弃那么好的收入，图什么呢？”我的回答很简单：“这是我的爱好。”就像当初触动我的，不仅仅是贫困，更是那份深藏于困顿中的淳朴善意——那户人家捧出仅有的西瓜，那份心意，千金难换。

做公益，最让我欣慰的是，爱会流转。当年被资助的孩子，有的保研深造，也有的当了老师，前两天还回到“爱心之家”来看我们，甚至跟着我们一起参与困难学生的助学活动。他们现在或许没多少钱去帮助别人，但用心用行动回馈了当年的帮助。我和妻子看在眼里，心里特别暖，也特别有成就感。

从2012年扎根马屿至今，在“云江助学”的这条道路上，我从未停步。作为土生土长的马屿人，我最大的心愿，就是让阳光照进马屿每一个被遗忘的角落，让每一个困难学子都能顺利完成学业。



## 慰问抗战老兵 4位瑞籍旅意侨领 向省慈善总会捐赠20万元

本报讯(通讯员 陈跃 记者 林瑞蓉)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日，浙江省慈善总会收到一笔来自4位瑞籍旅意侨领的20万元善款，用于慰问生活困难的抗战老兵。

“今天的和平生活，是无数抗战先辈用鲜血和生命换来的。慰问抗战老兵，不仅是关怀，更是铭记历史、传承精神的责任。”米兰华侨华人贸易促进会会长马可瑞说。于是，他发起“慰问生活困难的抗战老兵”倡议，得到了米兰华侨华人工商会会长黄国权、意大利瑞安商会会长林瑞诞以及中意商联协会会长林杰的大力支持。

在捐赠仪式上，省委统战部、省侨办、省侨联及省退役军人事务厅等部门负责

人对侨领们的义举给予高度评价。他们说，广大旅意侨胞虽然身处海外，但始终心系祖国和家乡，展现了深厚的家国情怀和强烈的社会责任感。

现场最令人动容的时刻，是一位应邀出席的97岁抗战老兵向大家分享了自己的激情岁月。他颤抖而坚定地说：“我亲历过抗日战争、解放战争和抗美援朝三大战役。看到你们这些在海外的年轻一代仍记得我们，我非常感动。如今祖国繁荣、人民幸福，我们心里无比欣慰。”老兵的言语让不少与会者眼眶湿润，会场上随即响起长时间的掌声。

“我们希望通过此次捐赠，表达对老兵的崇高敬意，并呼吁更多侨胞关注他们的生活，积极参与公益事业。”马可瑞说。

## 镜头搭桥让菱角走进千万城市家庭 “乡村CEO”直播助农促增收

本报讯(记者 陈峰)近日，在马屿镇大南社区圣井村许峰自然村的高山梯田，一场以助农为核心的直播活动拉开帷幕。“乡村CEO”化身带货主播，左手举镜头，右手拨菱叶，用质朴的行动为菱农拓宽“云端”销路，让大南山山野里的清甜菱角走进千万城市家庭。

直播中，“乡村CEO”邱新森挽起裤脚踏入浅塘，将刚从水下捞起、还带着水的饱满菱角托举到镜头前，让网友直观感受大南山菱角的独特。“大南菱塘水源引自飞云江支流，活水绕山体拐三弯后汇入，沉淀泥沙留下清亮好水，菱角根系在此舒展生长，积蓄出果肉里的清甜。”直播中，邱新森指着塘中流动的清水揭秘菱角的鲜甜来源。

直播刚过半，订单便不断增加。有网友为家人下单尝鲜，有上班族趁优惠囤货，也有企业采购负责人咨询批量订购。截至直播结束，共卖出菱角100多公斤，一旁的菱农笑得合不拢嘴。更暖心的是，瑞安市社会组织代表人士联谊会的会员们主动伸出援手，当场预订了150公斤菱角。“这250多公斤订单，是大山与城市的温暖连接，让菱农看到‘云端’销路的希望，也为后续农产品推广打下基础。”邱新森说。

据了解，邱新森是2024年马屿圣井山满山红旅游开发有限公司公开招聘的“乡村CEO”，通过引进专业的管理理念与运营模式，让乡村的特色资源得到深度挖掘与有效整合，从而激发乡村市场的活力，拓宽销售农产品的渠道。

长期以来，我市西部山区农产品面临销售渠道有限、知名度低、宣传跟不上“三道坎”，农民守着优质农产品却遭遇“酒香巷子深”的困局。“用互联网整合社会资源，让更多人看见‘藏在山里的宝贝’。”邱新森表示，接下来，他还会帮菱农优化包装、打通物流，挖掘更多山区优质农产品，让“云端”销路越走越宽，实现农民增收、城市居民享新鲜、乡村经济“活”起来的多赢局面。



## 新版越剧《琵琶记》亮相宁海 第十六届浙江省戏剧大赛终评演出圆满落幕

本报讯(记者 林晓)兰香漫卷，越音不辍。8月24日晚，宁海大剧院灯火辉煌，掌声如潮，新版越剧《琵琶记》作为第十六届浙江省戏剧大赛终评演出剧目之一，精彩上演并圆满落幕。该剧由瑞安市越剧团倾力打造，以“青春化”表达激活南戏经典，在传承中创新，为千年越韵注入时代活力。

当晚，剧场内座无虚席，来自全国各地的越剧戏迷齐聚一堂。演出结束后，观众席爆发出经久不息的掌声，谢幕后演员多次返场，现场气氛热烈。不少年轻观众手持荧光棒，用现代方式表达对传统艺术的热爱，青春气息与古典韵味交织共鸣。

“去年在深圳看过《琵琶记》后，一直念念不忘。这次专程‘打飞的’赶来宁海，就是想为这部好戏加油鼓劲！”来自深圳的资深戏迷严灵激动地说。宁海本地戏迷章巧芳则早早准备好家乡糕点，准备赠予演员。“能在‘家门口’看到这部大戏，太幸福了！”

新版《琵琶记》中精致的服饰、典雅的布景与婉转的唱腔，让观众穿越时空，沉浸于南戏的诗意世界。“每一个细节都处理得非常到位，人物从典籍中‘走’了出来，在舞台上‘活’了起来。”宁海观众周女士赞叹道。

浙江省戏剧大赛自1983年创办以来，每3年一届，至今已走过40余年。本届大赛聚焦近10年优秀新创剧目，共遴选25部大戏和7部小戏，于8月16



日至9月1日在宁波各地集中展演。新版越剧《琵琶记》凭借其深厚的文化底蕴与创新的艺术表达，成功入围终评。

“见证瑞安戏曲以全新姿态重返省级顶级赛事视野，我们感到非常荣幸，这离不开背后的新生代创作力量。”瑞安市越剧团团长蔡丽雅说。

据介绍，新版越剧《琵琶记》由青年主创团队精心打磨，在保留南戏经典内核的基础上，融合现代审美与舞台技术，以更加凝练的叙事结构和富有感染力的表演形式，重新诠释了这一传世名作。如今的瑞安市越剧团焕然一新，全团现有演员30人、乐队22人，其中“00

后”青年演员成为主力。这些新生代“佼佼者”不仅具备扎实的戏曲功底，更以开放的视野和创新的思维，为百年越韵注入青春活力。“他们对角色的理解、对舞台的表达都更具时代感。”蔡丽雅说，“正是这股青春力量，让传统戏曲真正‘活’在当下。”

此次演出不仅展现了越剧艺术的当代生命力，也彰显了浙江在推动传统戏曲创造性转化、创新性发展方面的积极探索。高明故里，新声再起，古老的《琵琶记》正以青春之姿，奏响时代强音。

## 34名小讲解员用童声讲述千年文化 永嘉学派传习馆“童声讲解员”考核启动

本报讯(记者 潘益慧 陈浩 魏帅)“同学们，今天我们要穿越时空，去认识一群超厉害的古代‘学霸’！他们生活在温州，被称为‘永嘉学派’代表人物。”8月23日上午，位于忠义街历史文化街区的永嘉学派传习馆内传来清脆的童声，通过前期培训的小学员们正式开启“童声讲解员”考核，他们将在8月23日、24日、29日、30日4天时间里，用独特的视角诠释永嘉学派的文化精髓。

当天9时许，第一批参加考核的小学员诸葛洛心站在序厅中央，面对考核老师毫不怯场。她流利地介绍道：“这些古代‘学霸’觉得读书不能只背课文，还要能解决生活中的大问题呢！”稚嫩的声音配上生动的肢体语言，让严肃的历史文化变得活潑有趣。

“我家孩子为了这次考核，每天放学后都对镜子练习。”诸葛洛心的家长告

诉记者，“通过这次活动，孩子不仅学到了知识，还培养了自信心。”

据悉，本次考核围绕仪容仪表、声音表现、讲解内容、礼仪规范四大板块进行，共有34名小学员参与考核，通过考核的小学员将获得“童声讲解员”称号，并于9月份开始，在周末、节假日来馆开展志愿服务。传习馆开放时间为每日9:00至11:30、14:00至17:30(周一闭馆)，届时市民可前来感受小讲解员们的风采。

今年以来，永嘉学派传习馆持续开展“事功学术堂”“重走问学路”“童声讲解员”等一系列品牌主题活动，通过学术交流、实地研学、青少年讲解等多种形式，推动永嘉学派的思想精髓走进大众、深入人心。活动不仅拓展了传统文化传播的路径，也增强了公众对地方文化传统的认同与自信，受到社会各界广泛好评。



**疏通补漏**

- 清理化粪池，通下水道、马桶、各种管道，价格低，15869696136。
- 高压清洗，疏通各种管道、阴沟、空调拆装、修、加液，电话：83685679。

**门窗定制**

- 二十年专业门窗定制：高清高透纱窗、门/金隐门纱窗、晾衣架、阳台窗、安全钢丝防护网、断桥隔热门窗(内外开、推拉)、铝合金推拉门定制，包售后。电话/微信：18858783386，黄先生。

**搬家**

- 瑞安搬家：专业搬家、搬运，货车出租，电话：83698769，15314828809。
- 遗失 遗失瑞安市爱静新电子商务有限公司的原财务专用章一枚，声明作废。